试卷类型A

2003年MAM高考理科综合仿真试题(三)

MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷第1至5页，第Ⅱ卷第6至12页。满分共300分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共132分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

3.考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H：1 O：16 Na：23

一、选择题(本题共22小题，每小题6分，共132分，每小题的四个选项中只有一项符合题意)

1.烟草中含有烟碱主要存在的细胞器是

A.细胞膜






B.细胞质

C.液泡






D.细胞核

2.下列遗传系谱中，能肯定不是血友病的是
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3.假设在一个能够维持相对平衡、封闭的水族箱中，有一条鱼、一株水生植物和一只蜗牛，如果鱼死掉，下列可能最先发生的情况是

A.植物会死亡

B.水中O2浓度增加

C.光合作用速率加快

D.水中CO2浓度增加

4.随着环境污染的不断加剧，可能引起海洋表层的浮游植物大量死亡，从而进一步加剧温室效应。这是因为浮游植物死亡  

A.使大气中二氧化碳增加

B.使大气中臭氧增加

C.使海洋表层无机物增加
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D.使海洋表层含氧量减少

5.某研究性学习小组研究哈密瓜果实种子萌发时的代谢，得到如右图曲线(QCO2表示CO2释放量，QO2表示O2吸收量)。相关叙述中，不正确的是

A.胚根长出前，种子以吸水为主，且吸水总量不如

  含蛋白质较多的大豆种子

B.18～30h内，呼吸作用的主要方式是无氧呼吸，但也能进行有氧呼吸

C.开始萌发的种子进行异养代谢，但DNA含量和有机物的种类则显著增加

D.胚根长出后，有氧呼吸显著增加，此前的种子只进行无氧呼吸

6.我国具有悠久的酿酒历史。某白酒的标签上注有“53”字样，它表示

A.该酒是在53℃的条件下酿制的

B.该酒的着火点是53℃

C.100 g该酒中含53 g酒精

D.100 mL该酒中含有53 mL酒精

7.工农业及城市生活污水中含磷。家用洗涤剂是污水中磷的一个重要来源(洗涤剂中含有磷酸钠)，对于处理污水时要不要除去磷，下列说法中正确的是

A.磷是生物的营养元素，不必除去

B.含磷污水是很好的肥料，不必除去

C.含磷污水排到自然界水中，引起藻类增殖，使水变质，必须除去

D.磷对人无毒，除去与否都无关紧要

8.等体积的下列溶液中，阴离子的总浓度最大的是

A.0.2 mol/L Na2CO3溶液

B.0.1 mol/L Ba(OH)2溶液

C.0.2 mol/L CH3COOH溶液

D.0.2 mol/L (NH4)2SO4溶液

9.为了除去蛋白质溶液中混入的少量氯化钠，可以采用的方法是

A.过滤

B.电泳

C.渗析

D.加入AgNO3溶液，过滤

10.下列说法中，正确的是

A.分子晶体中一定含共价键

B.离子化合物中不一定含有非金属元素

C.正四面体结构的分子的键角一定是109°28′

D.不同原子的化学性质可能相同

11.b g某金属与足量的稀硫酸反应，生成该金属的三价盐和a g氢气。该金属的相对

原子质量为

A.
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12.某有机物的结构为：              ，它不可能具有的性质是
①易溶于水 ②可以燃烧 ③能使酸性KMnO4溶液褪色 ④能跟KOH溶液反应 ⑤能跟NaHCO3溶液反应 ⑥能发生聚合反应

A.①④






B.①②⑥



C.①⑤






D.③⑤⑥

13.300 mL某浓度的NaOH溶液中含有60 g溶质.现欲配制1 mol·L-1NaOH溶液，应取原溶液与蒸馏水的体积比约为

A.1∶4






B.1∶5
C.2∶1






D.2∶3

14.对于mA(气)+nB(气) 
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PC(气)+qD(气)的平衡体系，当升高温度时，体系的平均分子量对氢气的相对密度从16.9变为16.5。下列判断正确的是

A.m+n＞P+q 正反应是吸热反应

B.m+n＜P+q 逆反应是放热反应

C.m+n＜P+q 逆反应是吸热反应

D.无法判断

15.在X射线管中，由阴极发射的电子被加速后打到阳极，会产生包括X光在内的各种能量的光子，其中光子能量的最大值等于电子的动能。已知阳极与阴极间电压为U，普朗克常量h，电子电量e，光速c，则可知X射线管发出的X光的

A.最短波长为
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B.最长波长为
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C.最小频率为
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D.最大频率为
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16.某海湾面积1.0×107 m2，涨潮时水深20 m，此时关上水坝闸门，可使水位保持20 m不变，退潮时，坝外水位降至18 m，假如利用此水坝建水力发电站，且重力势能转变为电能的效率是10%，每天有两次涨潮，则该电站一天能发出的电能是

A.2.0×1010 J

B.4.0×1010 J

C.8.0×1010 J

D.8.0×109 J

17.在抗洪抢险中，战士驾驶摩托艇救人，假设口岸是平直的，洪水沿江向下流去，水流速度为v1，摩托艇在静水中的航速为v2，战士救人的地点A离岸边最近处O的距离为d，如战士想在最短时间内将人送上岸，则摩托艇登陆的地点离O点的距离为
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18.传感器是采集信息的重要器件，如下图所示，是一种测定压力的电容式传感器，当待测压力F作用于可动膜片电极上时，可使膜片产生形变，引起电容的变化，将电容器，灵敏电流表和电源串联成闭合电路，那么

A.当F向上压膜片电极时，电容将不变

B.当F向上压膜片电极时，电容将减小

C.若灵敏电流表G有示数，则压力F发生变化

D.若灵敏电流表G有示数，则压力F不发生变化

19.如图所示，P、Q是两个电荷量相等的正、负点电荷，它们连线的中点是O，A、B是中垂线上的两点，用EA、EB、φA、φB分别表示A、B两点的场强大小和电势，则

A.EA一定大于EB，φA一定等于φB
B.EA不一定大于EB，φA一定高于φB
C.EA一定大于EB，φA一定低于φB
D.EA不一定大于EB，φA一定等于φB
20.下图为云室中某粒子穿过铅板P前后的轨迹，室中匀强磁场的方向与轨迹所在平面垂直，(图中垂直于纸面向里)由此可知粒子
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A.一定带正电

B.一定带负电

C.不带电

D.可能带正电，也可能带负电  

21.某同学家中有几个家用电器：1.5 kW的电水壶，200 W的电冰箱，750 W的取暖器，250 W的电视机和2 kW的空调器，如果进线处所接保险丝的额定电流为13 A，供电电压为220 V，则不能同时使用的电器是

A.电水壶和电冰箱

B.取暖器、电冰箱和电水壶

C.电水壶和空调器

D.电冰箱、电视机和空调器

22.现已建成的核电站利用的是

A.放射性元素衰变放出的能量

B.人工放射性同位素放出的能量

C.重核裂变放出的能量

D.轻核聚变放出的能量

第Ⅱ卷(非选择题 共168分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共7页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题 号
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	Ⅱ卷总分

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23.（38分）右图表示洋葱叶肉细胞的部分结构，请回答：

 (1)图中结构［ ］_____________是绿色植物细胞中特有的结构，其中的___________分布着与______________有关的酶，它被誉为“______________”，它所进行的生理活动的反应方程式是__________________________。
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(2)图中4、5表示的气体物质分别是_________________和_________________，它们进入3、1的方式是______________。

(3)图中能生成CO2的构造是［ ］_________________和［ ］______________；它们共同完成的

生理活动反应式是__________________；能产生ATP的构造是［ ］______________、［ ］______________和［ ］__________________。

(4)［３］生成的有机物必须先在［２］处生成_______________后，方能以________的方式进入［１］中继续反应。［１］是______________的主要场所。

(5)该细胞中含有DNA数_________________条。

24.（16分）人早晨不吃早餐，血糖会降低。一个人早晨吃了一个馒头，现从此人的消化道中取出一些液体。

（1）对液体进行了一些处理之后，加入银氨溶液，产生了银镜现象，能否说淀粉已完全水解，为什么？

（2）如果反应需要1 mol银氨铬离子，则反应消耗了_________mol葡萄糖，反应后葡萄糖所变成的物质的结构简式为___________________________。

（3）此人所吃的馒头被吸收的途径是______________。

（4）此人吃完早餐后立即到操场上跑了几圈，发现浑身有些乏力（血糖低的原因），则血液中的糖靠______________分解补充，______________为肌肉活动提供能量。

（5）此人大量吃糖后，血液中的葡萄糖会随______________排出体外，医学上常用加入CuSO4和NaOH溶液微热生成红色沉淀来证明，写出反应方程式。

________________________________________________________________________
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25.(16分)右下图是果蝇原始生殖细胞中染色体组成及其上基因的示意图。其中B（灰身）、 b（黑身）、V（长翅）、v(残翅)、W（红眼）、w(白眼)分别表示控制不同性状的基因。据图回答下列问题：

（1）该原始生殖细胞是果蝇_________内的细胞经_________分裂形成的。

（2）这个原始生殖细胞经减数分裂最终形成的子细胞名称是_________。

（3）这个原始生殖细胞经减数分裂可产生_________种基因组成类型的配子。

（4）该细胞产生纯合隐性基因类型配子的几率为_________，纯合隐性类型配子的基因组成为_________。

（5）若只研究果蝇的翅型与眼色的性状遗传，当图示代表的果蝇与另一果蝇杂交得到的子代中，若长翅与残翅各占一半，雌蝇均为红眼。那么，与图示果蝇进行杂交的果蝇基因型和表现型为_________。

（6）用图中代表染色体的番号写出其一个染色体组的染色体组成_________。

26.（18分）今有化合物  [image: image15.png]



 (1)请写出乙中含氧官能团的名称：___________________________；

(2)请分别写出鉴别甲、丙化合物的方法(指明所选试剂及主要现象即可)：

鉴别甲的方法_____________________________________________________________；

鉴别丙的方法：___________________________________________________________；

(3)请按酸性由强至弱排列甲、乙、丙的顺序__________________________；

(4)请判别上述哪些化合物互为同分异构体：____________________________________；

(5)丙有很多同分异构体，请写出含有酯基和一取代苯结构的同分异构体结构简式两个:

____________________________________________________
____________________________________________________

27.（13分）磷化氢(PH3)是一种无色剧毒的气体(沸点为-89.7℃)，极易在空气中燃烧，PH3可由碘化磷(PH3I)与烧碱溶液反应来制取，现用下图所示的装置进行PH3的制取和性质实验：
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(1)实验室用PH4I和烧碱制取PH3的化学方程式为_______________________。

(2)实验开始前，应设法驱净系统内的空气，以防PH3燃烧，影响有关性质实验，初步设想有下列三种方案，你认为最佳方案是(填编号)_________________.

A.圆底烧瓶配三孔橡皮塞，从导管中向烧瓶内通二氧化碳

B.从分液漏斗中加入乙醚(沸点34.5℃，微溶于水，与硫酸铁不发生反应)，微热烧瓶

C.从分液漏斗中加入四氯化碳(沸点76.5℃，不溶于水，与硫酸铁不发生反应)，微热
  烧瓶

简述该方案的目的和原理____________________________________________________
______________________________________________________________________________。

(3)实验开始后，在B处用电加热器控制硬质玻璃管温度在300℃左右，实验中可观察到：①用湿布裹着的C处有白色蜡状固体生成；②D管中硫酸铁溶液由黄褐色变成淡绿色，同时也有白色蜡状固体生成；

Ⅰ.C处白色蜡状固体是______________，这一事实说明PH3受热__________________。

Ⅱ.D试管中发生化学反应的方程式为____________________________，此反应说明PH3具有_________________性。

Ⅲ.E处余气处理的最佳方案是(填编号)_________________。

A.直接排空






B.通入稀硫酸中

C.通入氢氧化钠溶液中




D.点燃

28.(8分)银锌碱性电池广泛用作各种电子仪器的电源，它的充电和放电过程可表示为：

[image: image36.png]
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 2Ag+Zn(OH)2
[image: image17.png]


Ag2O+Zn+H2O

请回答下列问题：

（1）银锌电池在放电时的负极反应为：_______________________；

（2）银锌电池在充电时的阳极反应为：_______________________。

29.（22分）太阳现正处于主序星演化阶段，它主要是由电子和
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H、
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He等原子核组成，维持太阳辐射的是它内部的核聚变反应，核反应方程是2e+4
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2

He+释放的核能，这些核能最后转化为辐射能。根据目前关于恒星演化的理论，若由于聚变反应而使太阳中的
[image: image22.wmf]1
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H核数目从现有数减少10%，太阳将离开主序星阶段而转入红巨星的演化阶段。为了简化，假定目前太阳全部由电子和
[image: image23.wmf]1

1

H核组成。

(1)为了研究太阳演化进程，需知道目前太阳的质量M，已知地球半径R=6.4×106 m，地球质量m=6.0×1024 kg，日地中心的距离r=1.5×1011 m，地球表面处的重力加速度     g=10 m/s2，1年约为3.2×107 s。试估算目前太阳的质量M。

(2)已知质子质量mp=1.6726×10-27 kg,
[image: image24.wmf]4

2

He质量ma=6.6458×10-27 kg，电子质量    me=0.9×10-30 kg，光速c=3×108 m/s，求每发生一次题中所述的核聚变反应所释放的核能。

(3)又知地球上与太阳光垂直的每平方米截面上，每秒通过的太阳辐射能        w=1.35×103 W/m2。试估算太阳继续保持在主序星阶段还有多少年的寿命。(保留1位有效数字)

30.（10分）(1)下图为小球自由落体运动的闪光照片，这是每隔
[image: image25.wmf]30

1

 s的时间拍摄的。从某个稍大些的位置间隔开始测量，照片上边数字表示的是这些相邻间隔的序号，下边的数值是用刻度尺量出的其中两个间隔的长度。试根据所给的两个数据求出小球下落加速度的测量值g=______ m/s2。(保留3位有效数字)
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(2)在用伏安法测电阻的实验中，所用电压表的内阻约为20 kΩ，电流表的内阻约为    20 Ω，变阻器的全电阻为30 Ω，选择尽量减少误差的电路接线进行实验，测得各种数据用实心圆点标于坐标图上，如图（甲）所示。
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（甲）              （乙）

①根据坐标图中所记录的各点，描出I-U图线，由此求得该电阻Rx=_________ Ω。

[image: image38.png]


②在（乙）图的虚线框内画出符合要求的实验电路。（其中有部分元件已经画出，考生只需画出电流表“— eq \o\ac(○,mA)—”及全部连线即可）

31.（12分）磁流体发电技术是一种目前世界上正在研究的新兴技术，它有效率高(可达45%～55%，火力发电效率为30%)、少污染等优点。其原理如图，将一束等离子体(高温下电离的气体、含有大量带正电和带负电的微粒)以声速的0.8～2.5倍的速度喷射入磁场中,磁场中有两块金属板A、B，这时A、B上就积聚电荷产生电压，设粒子所带电量为q,进入磁场的喷射速度是v，磁场的磁感应强度为B，AB间的距离为d。

(1)磁流体发电是由_______能转化为______能；并求两极间电压的最大值。

(2)设磁流体发电机内阻为r，当外电阻R是多少时输出功率最大?并求最大输出功率。

(3)制造高电压的大功率直流发电机很困难，故一般采用交流输电。说明用交流电输电的优点；高压交流输电线内电子参与了哪几种运动?

(4)电池组内的氧化还原反应，在放电的情况下，最正确的描述是

A.非自动进行的和发生在化学电池内

B.自动进行的和发生在化学电池内

C.非自动进行的和发生在电解池内

D.自动进行的和发生在电解池内

32.（15分）如图所示，匀强电场的电场强度为E，一带电小球的质量为m，轻质悬线长为l，静止时与竖直方向成30°角，现将小球拉回竖直方向（虚线所示），然后由静止释放。

（1）小球的带电情况是_________（填字母）。

A.小球带正电，电量为
[image: image28.wmf]3

mg/E
B.小球带正电，电量为
[image: image29.wmf]3

mg/(3E)

C.小球带负电，电量为
[image: image30.wmf]3

mg/E
D.小球带负电，电量为
[image: image31.wmf]3

mg/(3E)

(2)小球运动到原平衡位置的过程中_________（填字母）。

①电场力做正功，重力做负功

②小球的电势能转化为小球的重力势能

③小球的电势能转化为小球的动能

④小球的电势能转化为小球的动能和重力势能

A.① 

  B.①③ 

  C.①④ 


  D.①②

(3)试求小球运动到原平衡位置时的速度是多少？









充电





放电
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